

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хасановой Наили Фаридовны на тему: «Региональные эффекты реализации системообразующих инвестиционных проектов в современной российской экономике», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) в диссертационный совет ДМ 212.079.08 при ФГБОУ ВПО «Казанский национальный исследовательский технический университет им.А.Н.Туполева - КАИ». Казань, 2015 г.

Социально-экономическое развитие современного общества, поступательное совершенствование управленических концепций и подходов выделяют в виде нового научного направления и все активнее ставят в качестве важной задачи управления разработку методологии проектирования сложных системообразующих проектов. Это определяется недостаточно полным, всесторонним и комплексным представлением методологических основ концепции современного проектирования с позиций освоения и применения ресурсов территории.

Развитие интеграционных процессов на региональном уровне привело к появлению таких сложнейших объектов как системообразующие проекты. В таких проектах все шире используются матричные структуры, процессное и проектное управление, и далеко не всегда региональное управление подобными проектами учитывает специфику проектного управления, отсутствуют комплексные интегрирующие подходы к проектированию сложных инновационных структур и систем управления. Все это определяет актуальность и высокую теоретическую и практическую значимость исследования Хасановой Н.Ф.

Обоснование теоретических положений и аргументация выводов основываются на использовании диалектического метода, широком применении конкретных методов экономического анализа, таких как, сравнительный, ретроспективный и структурно-логический. Постановка научной гипотезы исследования и ее доказательство проведены с использованием системно-функционального подхода, а также характеризующихся междисциплинарной направленностью подходов современной философии хозяйства. Это определило необходимость использования всей совокупности методов исследования экономических процессов и явлений, среди которых общенаучные и специальные.

Теоретической базой исследования являются труды отечественных и зарубежных ученых.

Методологической основой решения поставленных задач является диалектический метод познания и системный подход.

Хасанова Н.Ф. комплексно подошла к задачам исследования, что в достаточной мере отражено в автореферате диссертации.

В работе даны предложения по совершенствованию процесса реализации инвестиционных проектов в рамках подготовки и проведения крупных спортивных мероприятий. Автором определены приоритеты управления инвестиционной привлекательностью региона (на примере Республики Татарстан), разработаны стратегические цели управления процессом подготовки и проведения крупных спортивных проектов. В работе предложены меры по повышение институционального и инновационного потенциала региона в условиях реализации крупных инвестиционных проектов в области реального сектора экономики.

Инвестиционная привлекательность региона, как основа реализации региональных инвестиционных проектов, определяется как комплексом региональных условий, так и индивидуальных предпочтений и интересов инвестора (или группы инвесторов) и является результатом деятельности и взаимодействия всех участников и заинтересованных лиц инвестиционного процесса, включая бизнес, региональные власти, население и др. Автор показывает, что важную роль в процессе повышения инвестиционной привлекательности региона играют интеграционные механизмы и партнерские отношения. Ключевым фактором инвестиционной привлекательности является институциональная среда региона. Таким образом, в отличие от предыдущих исследований, инвестиционная привлекательность трактуется шире, чем инвестиционный климат региона, включая дополнительно не только субъективную составляющую, связанную с отдельным инвестором, но и систему его взаимодействия со всеми своими заинтересованными лицами инвестиционного процесса.

На наш взгляд, автореферат диссертации содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых автором для публичной защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

Основные положения диссертации всесторонне изложены в 9 опубликованных работах, из них 3 статьи в журналах, входящих в перечень рекомендуемых ВАК России изданий для публикации материалов по кандидатским и докторским диссертациям, что соответствует требованиям п.13 Положения о присуждении ученых степеней.

По нашему мнению, в автореферате следовало бы более остановиться на проблеме влияния информации (ее асимметричности) на эффективность реализации инвестиционных системообразующих проектов на региональном уровне. Автору следовало уточнить состав институтов, оказывающих положительное или отрицательное влияние на динамику и объем региональных эффектов.

В то же время, считаем, что автореферат диссертации Хасановой Наили Фаридовны на тему: «Региональные эффекты реализации системообразующих инвестиционных проектов в современной российской экономике» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Канд.экон.наук, доцент *Финанс* Аппалонова Наталья Александровна.
420012, г.Казань, ул.Муштари, 13
+7(843)2948314

n.appalonova@mail.ru

НОУ ВПО «Университет управления «ТИСБИ»

Зав.кафедрой «Ценные бумаги и финансовый инжиниринг»



ОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

Головист по кадрам *Н. С. Головист*